编辑:方雪梅 版式:夏怡芳 校对:张军

武进中医医院3D腹腔镜助力精准医疗

一次手术解决患者三大难题

近日, 武进中医医院普 外科又完成一例高难度"双 镜联合"手术,运用"3D腹 腔镜 + 胆道镜", 为一名升结 肠癌合并胆总管结石伴胆管 炎、胆囊炎的患者一次性解 决了三大问题, 以最小的创 伤解除了病痛, 如今患者恢

三个月前,75岁的贾大爷 因发现右腹部肿块、经常性腹 痛腹胀,来到武进中医医院就 B 超检查发现升结肠肿瘤, 存在恶性可能。同时, 贾大爷合 并有胆总管结石、胆管炎、胆囊 炎,病情复杂,治疗难度大。普 外科主任、主任医师周建刚了 解情况后,立即带领团队展开 详细讨论和多学科会诊。

"贾大爷的肿瘤有3到5厘 如同鸭蛋般大小,且位置 复杂,局部切除难度较大,需 要行升结肠肿瘤根治性手术。 同时, 他还合并有胆总管结石, 胆囊炎症明显, 手术涉及多个



扫码关注 武进中医医院 微信公众号

脏器切除、消化道重建、胆总 管修补成形。针对贾大爷的病 情,以往需要分次手术,手术 创伤大, 手术区域黏连严重。 选用 3D 腹腔镜手术可以精准切 除肿瘤, 而且还能同时处理胆 总管结石。"周建刚分析道。

经过详细的多学科评估和方 案讨论, 普外科团队决定为贾大 爷进行 3D 腹腔镜右半结肠切除 术及腹腔镜下胆总管切开取石、 **旧管修补、旧囊切除术。**手术难 度在于升结肠的肿瘤较大, 结肠 的血管构成了一个复杂的"血管 丛林", 其中多根重要的动脉和 静脉紧密分布,肿瘤就藏匿在这片"藤蔓交织"的深处。一旦术 中损伤这些血管,就可能引发大 出血等严重后果。

利用3D 腹腔镜手术系统的 高精度定位和清晰视野,周建 刚很快在错综复杂的"血管丛 林"中锁定了肿瘤位置,谨慎 地将血管与肿瘤分离,实现了 肿瘤的完整切除。同时,将胆道镜与腹腔镜"双镜联合",取 出了胆总管结石并精细缝合, 缝合胆总管时精确到1至2毫 米厚度的胆管边缘组织,确保 缝合严密,最大程度避免并发 症的发生。在麻醉科、手术室 等科室的全力协作下, 手术仅 用时90分钟便顺利完成,几乎

无出血。术后第一天, 贾大爷 便能下床走动, 一周后恢复良 好,顺利出院。病理提示肿瘤 属于早期,完整切除预后良好。

专家科普 >>

升结肠癌是结肠癌的一个种 类, 指发生于升结肠的恶性肿 瘤。由于升结肠的管腔比较大, 所以肿瘤不易引起结肠的梗阻, 往往生长迅速, 出现临床症状较 晚,早期不易发现。临床症状以 腹胀、腹痛、腹泻及右腹部肿块 为主, 也可出现贫血、消瘦以及 营养不良等现象。对于结肠肿瘤 的预防,专家建议45周岁以上 或有肠癌家族史人群要进行电子 肠镜检查,早期筛查,早期发 一旦发现病灶及时处理。

胆总管是胆汁通向肠道的 途径, 胆总管里的结石可分为原 发性和继发性胆总管结石。一般 无症状或仅有上腹部不适, 当结 石将胆管堵住时,会出现反复腹 痛或黄疸。发生感染后可出现典 型的腹痛、寒战高热、黄疸三联 征。对于胆道结石的预防,周建 刚建议, 养成良好的饮食习惯, 少吃高胆固醇和高脂肪食物,多 吃水果、蔬菜和全谷物等高纤 维食物;不要长时间空腹或暴 饮暴食; 保持健康体重, 避免 肥胖, 也不能盲目节食减肥。



武进中医医院外二科 (普外科) 主任、主 任医师, 南京中医药大学兼职讲师, 曾在上海中山医院 普外科及上海肿瘤医院头颈外科进修。擅长胃肠外科、 肿瘤及甲状腺肿瘤的诊断治疗。

专家门诊时间:周五上午

前沿技术 >>

手术是治疗结肠肿瘤及胆道 结石的重要手段, 传统开放手术 创伤大,恢复慢,疤痕明显;腹 腔镜手术则面临学习曲线长、器 械灵敏度受限的问题。武讲中医 医院普外科引入了 3D 腹腔镜辅 助手术技术,提供了超高清 3D

视野和高度灵活的手术器械,显 著提高了手术精确度。对于良性 或低度恶性消化道肿瘤, 3D 腹 腔镜辅助手术可以最大限度地保 留器官功能,减少并发症;对于 恶性肿瘤,则能实现更彻底的根 治,具有出血少、恢复快等优 点,让患者能更早地接受后续治 疗,延长生存期。

武进人民医院开展新职工岗前培训

素质和业务能力,9月2日至 6日、武进人民医院对新职工 进行了为期五天的岗前培训。 通过丰富多样的培训形式和授 课内容,帮助新职工了解医 院、明确责任,增强归属感和

部分院领导及相关职能科 室负责人经过充分准备,分别 就医院党建及音识形态工作。 医院基本情况和发展建设、医 院文化、行风建设及人文素 养、医疗质量和安全管理、员 工权益等内容,为新职工进行 讲解,并借助教学视频和现场 实操等方式让新职工充分理解 课程内容。此外,培训还包含 心肺复苏技能专项考核、心理 团辅、道德讲堂、参观廉政教 育基地等特色活动,通过身边



优秀人物事迹的宣讲、实地沉 浸式的警示教育, 以及团体解 压等形式,帮助大家转换人生 角色, 感悟文化氛围。

通过培训,新职工均表示 受益匪浅, 在下一步的工作 中,他们将会更快适应医院的

工作环境,充分将个人职业发 展规划与医院愿景相结合,尽 快成长为有技术、有温度、有 创新、有担当的医疗卫生人 才,在青春的赛道上跑出自己 的最好成绩。

(陶君菊)

礼嘉镇开展老年人健康知识讲座

为增强老年人的健康意识 和自我保健能力,9月10日, 礼嘉镇坂上卫生院联合蒲岸村 新时代文明实践站开展"合理 膳食 乐享生活"主题活动,特 邀主任医师顾亚东为辖区村民 带来老年人饮食健康安全知识

讲座围绕"老年人消化系

统的改变""食品存储的注意 "如何预防食物中毒" 等方面内容进行授课, 通过通 俗易懂的讲解,提高老年人对 饮食安全的重视程度; 还重点 讲解了食品的采购及保存的注 意事项、饮食结构的安排、饮 食类型的选择等知识,帮助大 家走出饮食误区,并叮嘱大家 多摄入水果蔬菜,不要过度摄 入额外添加食盐、香料的加工 类食品。活动最后还进行了有 奖竞答

讲座通过学习和趣味互动 相结合的方式,增强了大家的 参与感、互动感, 也加深了对 健康知识的理解。

(王文君)

登革热抗体监测

登革热是由登革热病毒引 起的一种急性传染病。今年南 美、东南亚地区登革热病例增 长明显,随着人员流动性增 加,我区面临较大的疫情防控 压力。为进一步完善登革热疫 情防控工作体系,探索建立监 测预警方式,9月3日至4日,

区疾控中心在常州市龙城花鸟 古玩市场开展登革热现场监测 工作。监测现场依次按照现场 登记、采血、问卷调查、礼品 发放进行功能分区,由医护人 员为监测对象采集血样、开展 知信行问卷调查。

病例登记报告专题培训

9月5日,我区举办全区 肿瘤登记、心脑血管事件报告 和慢阻肺病例登记报告专题培 训会议。会议分别梳理了慢阻 肺病例登记报告和心脑血管事 件监测报告中存在的问题及解 决方法,着重培训了报卡填报

及注意事项、典型疾病类型及 常见问题等内容。并介绍了肿 瘤随访登记报告及常州市慢病 管理系统中肿瘤随访模块的使 用,并就现场学员提出的实际 工作中存在的问题进行了讨论。

(闫干飘)

麻风病疫点调查

9月4日, 区疾控中心与 武进中医医院联合开展麻风病 疫点调查工作, 主要针对现症 麻风病例所在辖区进行重点人

工作人员通过与居民交谈, 了解他们是否有疑难皮肤病、 神经症状出现以及家族是否有 麻风患者等情况。在调查过程 中, 医务人员免费对患有皮肤 病的居民进行了义诊。现场发 放宣传折页300余份,检查居 民306人, 筛查皮肤病患者16 人,未发现可疑麻风病例。此 工作人员还对社区居民开 展了麻风病基本知识讲座,提 高居民对麻风病的认知。



武进疾病预防控制中心判察